### 甘肃西和县加强非遗保护传承和资源转化应用

# 以非遗之美激发文明力量



8月10日,全国"我们的节日·七夕"主题文化 活动在甘肃省陇南市西和县举行,这是陇南市西 和县全面加强非遗保护传承、丰富群众精神文化 生活、创新改进精神文明建设工作的生动实践。

近年来,西和县立足丰厚的历史文化积淀、 独特的民俗文化资源,加强非遗保护传承和资源 转化应用,并将其作为改进创新群众性精神文明 创建工作的重要抓手,以非遗之美浇灌精神文明 之花,让非遗在新时代精神文明建设中绽放出耀 眼的时代华彩。

挖掘"非遗"资源,做好非遗传承"文章"。乞 巧女儿节是起源并流传于陇南市西和县西汉水 流域的秦人遗风,活动从每年农历七月初一前夜 开始至七月初七深夜结束,有坐巧、迎巧、祭巧、 拜巧、娱巧、卜巧、送巧七个环节,姑娘们以虔诚 的心、隆重的仪式祈求"巧娘娘"赐予聪慧、灵巧、 如愿婚配和幸福美满的生活。历经两千多年的传 承发展,那些扣人心弦的唱词、精彩朴素的舞蹈、 虔诚真挚的仪式,展现了陇南人民敬畏自然、热 爱劳动、崇尚美德、感恩生活的精神面貌。

为了让这流传千年的文化瑰宝弦歌不辍,陇 南市不断挖掘乞巧文化在妇女发展、文旅开发、

乡村振兴、移风易俗、精神文明建设上展现出的 时代魅力和勃勃生机。自2006年开始,陇南市先 后举办了十二届西和乞巧女儿节,持续深化"我 们的节日"主题活动,弘扬中华优秀传统文化,丰 富群众精神文化生活,推动群众性精神文明创建

探索"非遗+"模式,激发精神文明建设活 力。为全面挖掘非遗在精神文明创新建设中的重 要作用,西和县探索形成了"乞巧文化强自信"文 化品牌,以乞巧等优秀非遗为引领,通过"非 遗+"模式,组织文艺志愿者创作优秀文艺作品, 开展送文化、送服务下乡活动,每年开展文艺志 愿服务3000多场次,参与文艺志愿者300多人, 服务群众10万余人次,不断丰富和满足群众日 益增长的精神文化需求。

在以乞巧民俗为主的非遗传承的大背景下, 西和县凭借"中国乞巧文化之乡"的名片,通过"非 遗+"模式,将繁荣文化事业同经济高质量发展和 精神文明建设有机结合,形成了全社会关注文化 发展的可喜局面,精神文明建设取得长足发展。

深耕"非遗"内涵,创新精神文明建设方式。 以乞巧女儿节为代表的非遗从传承人的口中、手 上走进人们的生活,非遗的文明力量已无形中幻 化为一股净化乡风、传播乡情、树立文化自信的 磅礴力量,精神文明创建方式逐渐由被动开展转 变为群众主动作为。

位于西汉水与大柳河交汇处的西和县长道镇 宁家村是历史文化名村。宁家村新时代文明实践 站,依托距今已有7000多年历史的宁家庄遗址, 围绕传承弘扬中华优秀传统文化和历史文化,组 织开展形式多样、内容丰富的群众性新时代文明 实践活动,人居环境面貌得到极大改善,乡风文明 持续提高,人民群众获得感、幸福感不断提升,被 评为2023年全省优秀新时代文明实践站。

董堡村是西和县晚霞湖景区环湖村之一,随 着景区的提档升级,先后建设了游客接待中心和 湿地公园,乞巧风俗民宿也落户该村,这个曾经 "脏乱差"的小村子蜕变成独具特色的美丽乡村, 在开展高额彩礼、大操大办等移风易俗领域问题 治理中,低彩礼等经验成为先进案例。

春风化雨,润物无声。西和县依托非遗传承 保护,积极推进"文明村镇""最美家庭""美丽庭 院"等群众性精神文明创建活动,持续开展村规 民约亮相、"文明户"评比、环境卫生红黑榜公布 活动,不断培育良好家风、树立文明乡风、涵养醇 美民风,"乡风美"成为乡村振兴的精神支柱。截 至目前,西和县已创建为省级文明县,创建省级 文明单位、文明村镇32个,市级文明单位、文明 村镇81个,创建县级文明单位、文明村镇229 个。近三年共评选各类道德模范、身边好人、好婆 媳、好少年等先进典型2460名,在全县掀起了 "人人争做文明人、家家争当文明户"的热潮。



10月10日,由重庆市沙坪坝区委老干局联合区文旅委(体育局)、区民政局(老龄委)主办的2024年沙坪坝区离退休干部徒步大会暨敬老孝老爱老 "六大行动"启动仪式举行。启动仪式上,老人们通过健身操、广场舞等引导老年群体践行积极老龄观、健康老龄化理念,做幸福老人。图为老同志在表 演健身球操。

### (上接1版)

近年来,雅安市始终坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实 习近平总书记关于网络强国的重要思想,认真 落实党中央和四川省委关于网络文明建设的重 大部署,坚持"文明+互联网",全面推进文明办 网、文明用网、文明上网、文明兴网,凝聚向上向 善能量,共育网络文明风尚,推动群众性精神文 明创建向网上延伸。

一思想领航,高举向上向善旗帜。举办"学 习强国"学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想网络知识竞赛,吸引23.2万人次浏览、5.4 万人次答题;广泛开展网络宣讲活动,策划制作 理论宣讲短视频,制作16部"理响巴蜀"短视频。

一德润人心,强化思想道德建设。着力打

造"德润万家·美在雅安"道德建设品牌,开设"新 时代文明实践""未成年人思想道德建设""我们 的节日""雅雅安安话文明"等专题专栏10余个: 举办道德模范、"雅安好人"等先进模范网络事迹 展、道德讲堂、百姓故事汇等网络节目45期。

-培育文化,引领网络文明新风尚。加强 网络文艺作品创作和传播,挖掘雅安人文底蕴和 特色文化资源,制作出品广播剧《红军伞》《青春 誓言》,吸引听众超6000万人;举办雅安市青少 年书画传习大赛,采用"线上+线下"结合方式, 共展示160余件作品;策划推出沉浸式融媒体节 目《对话·乡村文化振兴》第一期天全专题,观看 人数超10万人次。

一加强治理,打造健康清朗空间。打造网 络综合治理雅安品牌,持续推动网络综合治理数 字化应用场景建设,"问政雅安"应用平台入选全 省首批网络综合治理数字化应用场景培育项目; 开展"清朗""天府清风"等系列专项行动31次, 举报、处置违规账号33个,组织网评专项引导 1200余次;建好辟谣平台,积极引导网络舆论, 截至目前共发布辟谣类稿件168条;强化网络舆 情分析、研判、处置,妥善处置负面敏感舆情 1400余条,举报有害信息27.7万余条,积极维护 清朗健康网络舆论环境。

近悦远来风物新,最是文明润人心。回望过 去,雅安市公民道德建设的每一步都坚实有力。 展望未来,雅安市将继续沿着既定目标稳步前 行,积极探索公民道德建设与社会治理深度融合 的新路径、新机制,着力为加快社会主义现代化 雅安建设提供强大的精神力量。

### 江苏淮安市淮阴区

## 文旅融合赋能乡村文旅产业发展

近年来,江苏省淮安市淮阴区坚持以文塑 旅,以旅彰文,立足本地资源特质,以文旅融合为 抓手,不断创新文旅产品供给,推动产业转型升 级,挖掘文旅领域"新质生产力",激发乡村文旅 发展新动能。

### 弘扬革命文化 创新研学产品

淮阴红色文化声名远扬,当地通过深挖红色 文化价值助力乡村旅游发展。新四军刘老庄连纪 念园打造实境课堂等丰富多样的红色文化研学 产品,全年接待游客约50万人次。

丰富红色旅游体验产品内涵,将游客"流量" 转化为经济发展的"增量"。刘老庄村积极开发农 文旅研学体验项目,打造如香园农庄、丁胡庄等 一批红色旅游"微体验"产品。香园农庄在原有果 蔬采摘、农事体验项目基础上增加田间课堂、非 遗手工体验等研学活动,让游客体验满满的农家 乐趣;丁胡庄美丽村庄竹隐民宿既保留红色文化 特质,又增加乡村原始风味,让游客感受到红色 老区的独特魅力,年游客接待量达15万人次。

为讲好"红色故事",淮阴区围绕红色文化资 源底蕴打造一系列红色演艺产品,创作电影《刘 老庄八十二壮士》、情景剧《坚守》等文艺精品力 作,红色文化得到生动"表达"。

### 活化历史文化 讲好马头"故事"

马头镇是淮阴故城所在地,历史文化资源汇 聚。马头片区将文化元素融入旅游产品开发之 中,打造出具有地方特色的文旅主题活动、文化 场馆等文化传承载体。近两年,引入手工制作、文 创展销等业态,开发了千金台文化园、汉文化体 验馆等文旅融合产品,老酒市集、汉服旅拍等文 旅体验活动丰富多彩,节假日吸引了众多游客到

古镇打卡游玩。 淮阴还通过引入运动赛事,不断创新农文旅 体验的内涵。9月22日,一场亲子定向赛在马头国

家农科园清水湾·乐尚乡村拉开序幕,以赛促文、 以赛促旅,进一步推动了乡村旅游产品提质升级。

### 挖掘乡土文化 打造优质品牌

淮阴立足深厚的乡土文化资源,不断创新文 旅消费新产品、新业态。近几年打造了1个省级 乡村旅游重点村、2个市级乡村旅游重点村、9个 省级乡村旅游区、6个市级研学旅行实践教育基 地,基本形成"一镇一品"的乡村旅游发展格局。

集市文化是淮阴乡土文化的特色。2024年, "龙腾欢跃·幸福满淮"春节文旅促消费活动、"樱 你而美·大爱淮阴"广场文化周等文旅惠民活动, 为市民游客送上了一份份亮眼而舒心的"文旅盛 宴"。上半年,马头大集系列活动在抖音等新媒体 平台热度不减,带动当地农副产品热销。

非遗是扎根本土的宝贵文化财富。当地积极 将非遗融人主题活动举办、文创产品开发之中,逐 步实现对传统文化的创造性转化、创新性发展。

### 爱满重阳 情暖夕阳

### 2024"我们的节日·重阳"四川省主题文化 活动(康定分会场)系列活动举行

本报讯(周明春 穷热 刘怡 吕右慧) 10月10日14时30分,2024"我们的节 日·重阳"四川省主题文化活动(康定分会 场)文艺汇演正式开始,活动邀请了全市 100余名60岁以上的老人在甘孜州广播 电视台演播大厅观看演出。

演出在欢快的歌舞表演中拉开帷幕, 老年文艺爱好者、新时代文明实践女子徒 步公益队、新时代文明实践铁马听风志愿 服务队等纷纷登台献艺,节目中既有经典 的传统器乐选段,也有现代歌舞表演,还 有深情的诗歌朗诵、故事分享,营造了尊 老爱老的浓厚氛围。

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的 传统美德,营造温馨和谐的社会氛围,10 月10日至11日,由四川省精神文明建设 办公室主办的2024"我们的节日·重阳" 四川省主题文化活动(康定分会场)系列 活动举行,除了文艺汇演,还开展爱心健 康讲座与义诊、敬老院慰问、"我为老年 人"做件事、"传承美德,孝老爱亲"主题 观影等活动,200余名康定市新时代文明 实践志愿者、医疗工作者、社区网格员、退 休协会成员参与活动,慰问老年群体20 余次,服务老年人1600余名。

"尊敬老人、关爱老人是中华民族的 传统美德,更是现代社会文明进步的重要 标志。"康定市文明办相关负责人表示,全 市各界要积极行动起来,以实际行动践行 社会主义核心价值观,在移风易俗中体现 人文关怀,在孝道传承中倡导文明新风, 唱响社会主旋律,弘扬时代正能量。

### 《剑门古蜀道行走记》(中文版)首发

本报讯(记者 赵青)10月11日,《剑 门古蜀道行走记》(中文版)在2024天府 书展上举行了首发仪式。

《剑门古蜀道行走记》由四川民族出 版社出版,为贾和普2007年出版的旅游 图书《Guide to Hiking China's Old Road to Shu》的中文版。全书图文并茂, 语言生动,围绕贾和普在古蜀道上徒步旅 行的见闻,详细介绍了沿途的景点、民俗、 美食、传统建筑、人文遗址等,并特别收录 了十余条蜀道徒步推荐路线。读者可以跟 随作者的步伐行走千年蜀道,感受千年古 韵,见证岁月变迁,深入了解中华优秀传 统文化及巴蜀地区的独特风貌,共同探索 古蜀道的神秘色彩和壮丽景观。

贾和普是一名来自美国费城的文化

学者。自2001年以来,她24次行走剑门 蜀道,用心灵和脚步深刻体验蜀道魅力。 她不但创作了《剑门古蜀道行走记》,将蜀 道沿线的山川美景、民风民俗、传统文化 全景式推向世界,还建立了专门的古蜀道 宣传网站,成为美国民间宣传中国蜀道文 化的使者,被广元市授予"剑门蜀道国际 旅游终身推介大使"称号。

"蜀道是最美的,不仅是在中国,在全 世界也是如此。"虽然无法亲临首发仪式 现场,但贾和普通过一段视频送上了来自 大洋彼岸的祝福。

该书序言作者——巴蜀文化专家袁 庭栋直言,此书是"走出来"的,是贾和普 行走在"中国最伟大的路"的石板上感受 出来的。

### 山西古交市 举办乡村学校少年宫成果展示活动

本报讯(芦蕊)10月10日,由山西省 古交市委宣传部、市文明办、古交市教育 体育局等多部门联合开展的"多彩少年宫 梦想新舞台"乡村学校少年宫成果展示活 动成功举办。此次活动,不仅是对古交市 乡村学校少年宫建设成果的一次全面展 示,同时也展现了乡村少年们朝气蓬勃、 奋发向上的精神风貌,让更多的人了解乡 村学校少年宫的重要意义和丰富成果,进 一步推动乡村文化教育事业的发展。

活动通过歌舞、朗诵、戏剧等文艺节 目,动态展现乡村学校少年宫的艺术教育 成果。同时,将各乡村少年宫基本情况、工 作进展情况以及学生参与各类活动的照 片通过展板及书法、绘画、手工艺品等实 物作品进行展示,充分展现乡村学校少年 宫的教学成果。

目前,古交市已经拥有13所乡村学 校少年宫,为全市乡村青少年提供了多样 化的学习和成长机会,在乡村教育的沃土 上绽放出独特的光彩。岔口中心校少年宫 汲取了晋绥八分区的深厚红色文化,开设 丰富多彩的红色文化社团活动;古交九小 少年宫的管乐社团多次参加全市的各项 大型演出……全市各乡村学校少年宫在 文学艺术、体育领域、传统文化以及科普、 国防教育等方面,为孩子们搭建了丰富多 彩的活动平台。

### 陕西西安市阎良区 举办新时代文明实践"甜蜜课堂"

阎良区新时代文明实践"甜蜜课堂"暨"我 们的中国梦——文化进万家"庆祝中华人 民共和国成立75周年书画展在中华蜂趣 园(众天蜂蜜农场)举办。此次活动旨在通 过沉浸式体验蜂蜜农场生活的形式推动 新时代文明实践深入开展。

据了解,此次"甜蜜课堂"采取科普宣 讲+文艺演出+体验实践+知识问答的方 式开展。阎良区思政研学导师、众天蜂蜜 农场讲解员庞行以生动有趣的方式讲述 了520世界蜜蜂日、蜜蜂家园趣事、蜜蜂

本报讯(蔺嘉文)近日,陕西省西安市 与恐龙的故事等,让孩子们在聆听有趣故 事中学习许多关于蜜蜂的生态知识和自 然界的科普知识,体悟并热爱大自然。现 场还特别聘请了9个"甜蜜科普家庭",他 们通过游戏、故事讲述等多种形式,展现 不畏艰险、为民奉献、忠诚担当、团结友善 的"小蜜蜂精神"

> 下一步, 阎良区新时代文明实践"甜 蜜课堂"将不断拓展深化,持续开展科普 健康知识传播、乡村振兴故事宣讲、文化 文艺惠民服务等活动,丰富群众精神文化 生活,引领向上向善社会风尚。

### 四川青神县凤阳社区 弘扬志愿服务精神 传承敬老爱老美德

本报讯(张志勤 杨佳敏)为进一步营 向榜样学习。 造尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围,10 月9日,四川省眉山市青神县青竹街道凤 阳社区新时代文明实践站开展了庆祝重 阳节暨志愿者回馈活动。

活动中,表扬了14名优秀社区居民, 有用智慧和善良诠释岁月的"最美老人", 有以孝行传颂人间佳话的"好媳妇""好女 婿",还有默默奉献、为社区建设添砖加瓦 的优秀志愿者……一个个先进典型事例, 感动了在场的每一位居民,更激励着大家

活动现场,县老协民乐歌舞团、袁大 妈文艺服务队、县人民医院医务志愿者们 纷纷带来精彩表演。欢快的民乐合奏、婀 娜的舞姿、浑厚有力的唱功以及健身八段 锦,展现了老年人的活力与风采。

"下一步,社区将把老年人工作放在 更加重要的位置抓好落实,希望有更多爱 心人士加入爱老助老志愿服务队伍,为老 年人事业多作贡献,让老年人的生活更加 幸福。"凤阳社区书记张志勤表示。

### 河北邯郸峰峰矿区黑龙洞村 重阳饺子宴 情暖老人心

本报讯(石贵生)10月11日,在河北 省邯郸市峰峰矿区黑龙洞村,一场"重阳 节敬老饺子宴"热闹开席,全村200余名 老人聚在一起,共享节日喜悦。

活动现场,和面、调陷、擀皮……爱心 目,为重阳节增添了快乐气氛。

志愿者们分工协作,热气腾腾的饺子很快 出锅,老人们边吃边聊,温馨快乐。活动现 场还设置了义务理发区,为老人们现场理 发。同时,志愿者们准备了精彩的文艺节